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Излази суботом.

За ЦРНУ 1‘ОГУ па г»»д. 
иа »о годжие 2 ф., иа че 
године I

За АУСТРО УГАРСКУ. I 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на 
6 ф., на ио год. 3 ф., јв» чс 
годин-е 1 ф. и 50 новч.

20 ^ран. у 8.
10 Фран.Ј на четврт го.

и цриогорца
ЛИСТ ЗА П0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.!М.т»е годишње 

на по године
фра!

Нретплата шал»е се поштан- 
еком упутницом непоередно ад- 
мннистрацији ,Гл. Црногорца1* 
на Цетвље. или отправништви- 
ма новина на к»»ју драго ношту; 
а коме је наручније. може со 
иретилатити год г. Пера Рама- 
даноеика, К. Ц. агента у Котор. 
Допнси се шал>у уредшпптву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или ва. број од пет циф.ч- 
ра но три новчића ва први пут, 
а ва сваки даљи пут но 2 новч.

Добро нам дошао’ прогласио Владалац прво државе, која со силом тог модерпог 
мођународног нрава подигла, у пркос оног до тада владајућега 
средновјочног права, којо јо истицало из силе јачега.

Ако су Србп н Бугарп тако сродни, да су се у дотицају 
пзјодначили, те јо настало питање о међусобнијем нашијем 
границама, само братски сноразум може то нашо домаће пи- 
тан.о рпјеиштн на општу срећу нашу.

Ва то Црпа Гора, ова прва п вјековна поборница за сло- 
боду п самосталност народну на Балкану, рашироннјем рукама 
дочокујо просвпјоћонога п внтешкога Господара својо посестримо 
Бугарске, мнлог госта наше Владалачке Куће, н са сињега 
Јадрана одушевљено га поздравља:

Да живи Фердннанд I, Књаз Бугарски!
Да живи и да напредује братски нам народ бугарски!

Наш Владалачкп Дом, сва Црна Гора сјутра радосно доче- 
кује 1Б. К. В. Књаза Фординанда I., Господара бугарскога. 
Потомак Кобуршког Дома, једног од најстаријих и најславни- 
јих јевронскијех Владалачкнјех Домова, Божјим Иромислом 
дошавшп на бугарски просто у најцрњијем приликама, којо су 
владале на нашом класнчном, Богом обдареном свакијем добром, 
балканском полуострву, ()н стуна одма у пријатељско односе 
са нашијом Владалачкијем Домом. И то јо било у оно мутно | 
доба добаЈ) знак на балканском наоблаченом небу, н ми смо со 
томе знаку радовали н отуда вазда бољему надали. И наш? 
наде нијосу нас превариле.

Наш нараштај, којп је отпочео раднтп на препорођају сри- 
скога народа, васпнтан је у духу заједницо балканскпјех народа. 
Ми смо се радовали добру, а бољело нас је зло као сопствено, 
дешавало со оноу Бугарској, Грчкој или Румуњској. Звијезда 
водиља најодабранијох српскијех патриота била је вазда мисао 
о заједиици балканскнјех народа, које заједничка историјска 
судбина, заједничка вјера, заједничке национално тожње и 
заједничко опасности упућују на ту зајодницу, над којом се 
блистају оне божанствене ријечи: 1п ћос зђ^по ушсез!

С бугарскијом народом спаја нас, поред заједничке исто- 
рнјске судбпне, заједипчко вјоре, заједничкпјех тежња н зајед- 
ничкпјех опасности још и заједнпчко словенско поријекло. 
Свуда по српскијом крајевнма, од почетка најбурнијега нашега 
душевнога покрета, разлнјегала се она српска пјесма: „У Бугар- 

и Босни наша браћа пшнте...“ НаЈзодни дух срискога
Чгарода нијо разликовао Босну од Бугарске. Тнјем су се духом 
винуле српско Књажовине у бој са моћном турском царевпном, 
у који нам словенска волика царевина братску номоћ пружи^. 
п тако ннче уз двије српске државе посестрима нм Бугарска, 
која на наншјем очима, кроз ово двадесет годпна, очинском 
бригом нашег заједничког Покровитеља, вриједноћом својијех 
сннова и прнроднијем богаством своје земље, ностаде моћном 
чињеницом на Балкану.

Што је иза тога било природније него да противници 
балканскијех народа помуте ону свијест балканске заједннце, да 
посију сјемо раздора и мржње између балканскијох народа ?

Само је Црна Гора остала вјерна јодиноспасавајућој мисли 
балканске заједнице, под заштитом моћне Русије, које мисли 
је остао отворенијем носиоцом и непреломном потпором нага 
Узвишени Господар. А просвећени ум Њ. К. В. Књаза Фордп- 
нанда у брзо разабра положај Бугарске н увиђе услове њеног 
обезбјеђења и њене срећне и велнке будућности, те окупивши 
око себо трнјезне људе, мало по мало нзведо Бугарску на пут, 
који води обезбјеђењу највншијех интереса свнјех балканскијех 
народа, и пошто јо тај догађај свечано потврдио својијем 
посјетама у Букарешту и у Петрограду, ово га и на Цетињу, 
на старом огњишту братске љубави свијех Балканаца.

Ми треба најприје да обезбједимо наше највише интересе, 
а ти су, да но дамо туђину никаквога приступа на Балкану, 
да сачувамо Балкан балканскијем народима, што можемо само 
заједничкијем силама, — јодан за сво а сви за једнога, — под 
заштитом православне словонско Русије.

Под том очинском заштитом, када удаљимо опасност, која 
нам с поља иријоти, — чим ћомо у исто доба свијету ттоказати 
да смо зрели и способни за самостални државни живот, што 
нам се сада одриче с више страна, — тада ће мо ријошити и 
наша унутрашња ситна иитања, у духу братске љубави, а по 
захтјевнма начола народности.

Славна ирошла доба бугарскога цара Симеона као и сри- 
кога Цара Душана нама су света. Оне усиомено силе н славе 
народње уздржале су нас кроз вјокове страдања и робовања 
туђипској властп, којој подпаде и срнскп и бугарски народ 
због њиховог међусобног раздора. Из тијех усномена никао јо 
нови државии живот н Срба н Бугара, алп историја нигдје нам 
се тако не појављује учитољицом живота као баш из оног доба 
нагае сило и нашега пада. Да су се балкански народи између 
себе иоштовали, да су једни у сназп другпјех гледали своју 
Снагу, да су се залагали један за све а сви за јоднога, ннкад 
нешћаше туђинска прплава прптиснутн Симеонову, Душанову 
ц $онртаптинову царевнну.

При свјотилу воликога начела народности, које данас дајо 
еваком сво]’е, нсторнјска права ишчезавају, а граннцо свакоме 
народу удара нраво народно, како је то љетос и са пресгола

Његово Краљевско Височанство Књаз Фердинанд долази у Бар 26 
Јула рано јутром. Његово Височанство Престолонасљедник Књаз Данило 
са својом пратњом и г. Константиновићем, бугарским дипломатскпм агентом, 
дочекаће Га у Бару. Високи путници проћи ће преко Вира и Ријеке, куда 
ће их народ сријетати и поздрављати а топови ће пуцати на Волујицу, 
Забес, Лесендро, Жабљак и Обод. Објед служиће се на вапору Даници. 
Долазак на Цетиње истог дана; ура доласка опредјелиће се према поласку 
из Бара.

У Неђељу 26 Јула до 11 ура прије подне сви украси вароши имају 
бити довршени и сва варош искићена црногорским и бугарским заставама. 
На уру прије опредјељеног доласка чиновници свнју редова нмају битн 
обучени у свечано рухо с орденима, и бугарским лентама. —

Његово Височанство Књаз, окружен Својим Министрима, Државним 
Савјетницима, Великосудијама, Бригадирииа и Ађутантима. дочекује пред 
Двором Његово Кр. Височанство. Чиновннштво постројава се испред дворца 
Њ. С. Књаза Мирка, а народ улицама од капије до испред легације 
инглеске. На улазак испред капије Његово Кр. Височанство дочекује кмет 
е грађанством, али вход сљедује напријед тихим касом без да се зауставља, 
и пролази између стојеће војске, која чини шпалир, и између народа. Кад 
Њихова Височанства буду на путу више шпитаља, топ пуца на табљи 
а звона звоне на свима црквама. —

По прегледу почасне чете поетројене пред Двором Њихова Височан- 
ства уводе Високог Госта у Двор, Којег Њезино Височанство Књагиња 
Милена, окружена дворским дамама. сријета пред салоном на врх горњих 
скала, и уводи у свој салон. За тим улази свита Његовог Кр. Височанства 
с вашим Министром Иностраних Дјела, и заузима десну страну великог 
салона. Државне Великодостојнике предводи Пресједник Савјета Миннстар 
Унутрашњих Дјела, који се по рангу намјештају на лијевој страни Вели- 
ког Салона. Сљедује престављање свита. Докле год трају у Двору цере- 
моније пријема Високог Госта и престављање свита, ко се находи на Двор- 
ској пијаци ту и остаје све до изласка Њихових Височанстава из Двора, 
војска н народ, којијебио од каппје Иван-Беговом улнцом заузима мјеста 
широком улицом пут Двора Њ, В. Књаза Насљедника, у коме ће Његово 
Кр. Височанство Књаз Фердинанд становатп.

Његово Кр. Височанство долази у Двор са свом свитом на 8 ура на 
фамилијарни дине у малој униформи. На исту уру има бити освјетљење вароши. 

III.
Нонеђелник 27 јулија, на 10 ура примање дипломатског кора у Дво- 

ру Њ. В. Књаза Нашљедника, и то ин корпоре у униформи.
Мннистри, Државни Савјетници, Великосудије, Бригадири. Ађутанти 

Њихових Височанст.чва, управитељ Варошн, полазе на 9 ура у Двор Њ. 
В. Књаза Насљедника и уписују се у књигу Његовог Краљевског Висо- 
чанства Књаза Фердинанда.

На 11 ура тачно Свита Његовог Кр. Височансгва, наши Великодо- 
стојници, дворске дамс улазе у манастирску цркву. Свита Њ. Кр. Висо- 
чанства заузима мјеста у малој лијевој припрати, на десној страни двор- 
ске дамс н на лијевонј страни цркве Државни Великодостојници, остало 
чиновништво, намјешта се по манастнрским просторијама. Њихова Висо- 
чанства с Високим Гостом долазе у дворским колима до врата авлије 
манастирске. На вратима Њ. Високопреосвештенство г. Митрополит Сава 
са свештенством и литијом дочекује и уводи Их у цркву, ђе ће се отпје- 
вати благодарење с многољествијем.

Па подне служн се објед у фамилијарном кругу у малој униформи.
На 8 ура у вече велики објед у униформн са орденима и бугарским 

лентама.

Уторник 28 јулија, на 7 ура у јутро преглед војног сгана, смотра 
стојеће војске, дефиловање. Па подне обједуДвору у фамилијарном кругу, 
у малој униформи. На 8 ура у вече објед у истој форми, а на 9 ура 
велико освјетљење с ватрометом. Освјетљење гледа се из Двора Њ. В. 
Књаза Насљедника, ђе се служи чај.

Цет и ње, 20 Јула 1898.
Министарство Иностраних Дјела.



0 ДОЛАСКУ

Њ Е Г. Е Р. В И С. ЕЊАЗА БУГАРСЕОГА

ФЕРДИНАНДА I. 
у ЦРНУ ГОРУ

26. ЈУЛИЈА (7. АВГУСТА) 1898.

Дигни вило данас из гробова 
Два владара — оба великана: 
Симеона лава бугарскога 
И српскога силног цар-Душана;

На Балкану бивше славе наше, 
Што ни као сјајна сунца сјаше!...

Изведи их на свештени Ловћен: 
Свети Парнас словенскога Југа; 
Свети олтар жртве за слободу 
И врлога домољубног дуга:

Олтар, који проз вјекове дубе,
Као влатно Спаског храма кубе.

ТБихове им сврати погледове 
На поднож’је Ловћена планине;
Ам’, гдје лежи убаво Цетиње,
Као миљак сред бујне милине:

На Цетиње — древне Спарте слику; 
На Цетиње — свег Словенства дику...

Фердинандо књаз Бугарске нове 
Своме брату дође у походе 
— Књаа-Ииколи— Црне Горе сину: 
Да се браћа брацким свезам сроде

И зареку — своја бранит права, 
Док је њима на рамену глава. —

Па ти Претци славам окићени,
И бесмрћа круном крунисани : 
Пред којима с’ његда Визант треса, 
Као листак тополе на грани,

И пошту им бјели свјет одава’ 
И њихова надмоћ’ја признава;

Ти Преткови нек успламте данас. 
Од радости и душевног слада,
У прежарком брацком загрљају 
Гледећ своје насљеднике сада,

Гдје се љубе — као браћа права, 
Коју чека поједнака слава :

Крјепко штитећ свој властити посјед 
Самим Богом њима даровани....
Отет силом!. . Ал’ јуначким мишцам 
И жртвама — опет овладани:

Ка’ баштинство из прастаре доби, 
Да га тргну из чељусти злоби...

Ох! услиши милостиви Оче,
Ту молитву наших Великана!...
Ох, услиши!... ваносно те просе 
Сва племена балканскијех грана!...

Балкан нами — а свакому своје: 
Буд’ то воља свете воље Твоје!„.—

На Цетињу.

Ј. Сундечић.

Зар ко данас, по истини има, 
Светијега права народнога 
На те земље?... сјем балканских крунГ 
Које су их примиле од Бога:

Као дивну груду одабрану, 
Израјиљу своме обетану?... —

Сваком своја: — нами наша кућа; 
Само сложно!... (заплећа имамо!...) 
Што је туђе: — просто туђинима; 
Али своје никому не дамо!...

Куда наше поведу нас Главе,
Да беремо с њима вјенце славе:

Свуд ћемо се на окупу наћи;
Поћ’ за њима у ватру и воду: ,
Без поштеде крви и живота,
За крст часни и нашу слободу...

Ох!... Бог душу не спасао томуу 
Ко све роду не жртвова свому!..'.

А сад, вило!... из дубине срца 
Ти умоли те блажене сјене,
Нек подигну у висину руке 
И обрну пут небеса зјене;

Те молитвом Вишњем се утеку 
И свесрдно свом Господу реку:

„Саваоте!... Господе народа, 
„Спусти очи са прјестола свога, 
„На два Књаза слогом загрљена, 
„Молимо те ка’ свемогог Бога:

„С висине им благослови труде, 
„Даруј њима, — што им срца жуде!.

„Опаши их вољом и прегнућем; 
„Сједини их у мислн и цјели; 
„Укрјепи им мишце и мачеве;
„У срца им свог Духа усели:

„И к побједим кораке им води, 
„Гдје се жртве приносе слободи!

Недај, Створче, да их злотвор гњетЈ 
,На огњишту и њиховом прагу!... 
ДТротив њизих и домова њиних 
,Ти укроти сваку врашку снагу!.,.

„Твоја правда, да се свуда гласи ; 
„Тн, и Балкан, и Главе му спаси!.."—

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— У понедјељник на Илин-дан 
1 била је у манастирској цркви све- 

чана заупокојна архијерејска литур- 
гија са парастосом као на дан смрти 
блаженопочившег Великог Војводе 
Мирка Петровића—ТБегоша. Слу- 
жио је Високопреосвештени г. Ми- 
трополит Хчци - Сава са мјеснијем 
свештенством у присуству цијеле 
Књажевске Породице, великодостој-
ника и великог броја грађанства.

— Г. Константиновић, дипло- 
матски агент бугарски, и г. Славо 
Ђурковић, први адјутант ТБ. В. 
Господара, одпутовали су јучер у 
Бар због доласка 1Б. К. В. Књаза 
бугарскога.

— Г. Маркиз Кастелбјанко, ита- 
лијански изванредни посланик и опу- 
номоћени министар, дошао је на 
Цетиње.

— Г. Дегран, француски кон- ј 
суо у Скадру, дошао је на Цетиње, 
и имао је част да буде примљен од 
Њ. В. Господара. Такођер је дошао 
г. Лазар Мијушковић, наш консуо 
у Скадру.

— Гђа Константиновић новра- 
1 тила се с вода.

ПОЛ0ТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 24 јула.
Посјета румуњскога Краља Кар- 

ла и његовог Насљедника у Петро- 
граду, и изванредно сјајни и срдачни ј 
дочек, што су ту нашли, одма по- 
слије посјете бугарскијех Књажева 
у Букарешту и у Петрограду, чини 
огромни утисак у политичком сви- 
јету. Одма на путу у Петроград, 
у Варшави, здравнце измијењене 
између Краља и Књаза Имеритин- 
скога, варшавског гувернера, дале 
су политички значај овој посјети. 
Званични „Журнал де С;-Петер- 
сбург“ овако је поздравио високе 
госте: „ТБ. В. Краљ румуњски са 
ТБ. К. В. Насљедником румуњског 
престола дошао је у Петерхоф, да 
посјети ТБихова Величанства. Ми 
поздрављамо Владаоца, који у току 
преко тридесет година мудро управ- 
ља сусједнијем пријатељскијем нам 
народом, спојенијем с Русијом возама, 
које је створила историја, иста вјера 
и заједничке традиције. Чувства пуна | 
поштовања, с којијем дочекујемо ј 
Крања Карла I, ми желимо изразити ! 
такођер ТБ. В. Краљици Јелисавети, 
која са блијеском Круне спаја бли- 
јеск књижевничкога талента, који I 
изазивље опће дивљење. Исто тако 
поздрављамо ТБ. К. В. Насљедника 1 
румуњског престола, који је свезан I 
сродничкијем везама с нашијем Цар- 
скијем Домом, и који је поводом пре- 
Тјашњијех својијех посјета у Русији 
стекао толико срдачнијех симпатија. | 
Ми смо увјерени, да ће у топлом | 
дочеку, што им јо становништво ј 
приредило, Високи Гости 1Б. В. Цара : 
видијети само доказ осјећаја, којијема I 
је испуњен руски народ, и надамо I 
се да ће и они сачувати угодну 
успомену о свом бављењу у Русији." 
А петроградске „Новости“ између ј 
осталога веле: „Видјети румуњскога I 

ј Краља и његовог Насљедника у ! 
! Русији, тијем је угодније, што су Ру- 

муњску постојано проглашавали ору- ! 
ђем и нредстражом тројнога савеза . 
иа Балканском полуострву. У току ! 
иосљеднијех десет годмна, тексе пово- 
дила ријеч о румуњскијем стварима, 
ми смо постојано доказивали неосно- ; 
ваност таквог погледа на румуњску 
политику. Румуњска није никад била, 
и ми смо увјерени да неће никад 
ни бити агентом тројнога савеза. 
ТБезина се иодитика вазда одлико- 
вала самосталношћу и мудрошћу. 
Самосталност је она показала у ци- 
јелом реду царинскијех сукоба са 
Аустро-угарском, а мудрост у веома 
искусном уздржавању од интрига и |

агитација, које су се тако штетно 
озвале и најновијој псторији Србије 
и Бугарске. За вријеме министар- 
ства Братијанова осамдесетијех го- 
дина, под утиском берлинског уго- 
вора, Румуњска је нагињала западу, 
алн то је било нривремено н ника- 
ко у облику стамбуловштине у 
Бугарској. У односима са Русијом и 
официјална Румуњска и румуњски 
народ вазда се понашао с достојан- 
ством и с тактом. Ми их немамо 
чиме прекорити. У Румуњској би 
узалуд тражио тако званог русофоб- 
ства. Свечано путовање Краља Кар- 
ла у Русију још ће боље утврдити 
тијесне пријатељске односе измеТју 
Русије и Румуњске. Поздрављајући 
храброга Краља-војсковоТју, руски 
народ љубављу поздравља и једно- 
вјерни му румуњски народ, који се 
борио заједничкијем непријатељом. 
У тијесном братском јединству са 
Русијом Румуњска ће наћи све што 
јој треба, да даље развије мирно и 
свестрано своје природне богате силе 
и своје задатке.“

На Цареву здравицу нри све- 
чаној трпези румуњски јо Краљ ова- 
ко одговорио: „Нека ми допусти 
Вашо Величанство да изразим моју 
дубоку благодарност на ЈБеговијем 
мнлостивијем ријечима, а такође на 
топлом и срдачном дочеку, што мн 
јо Ваше Величанство изволило при- 
редити; и даље да ми дозволи јам- 
чити, како сам јако дирнут њежни- 
јем пажњама, којијема ме Ваше Ве- 
личанство обасуло. Успомона мога 
бављења у Русији остануће за вазда 
у мом срцу сачувана, исто као о 
оном сре&ном добу, када се је моја 
млада војска на бојиштима изме^у 
Дунава и Балкана уз јуначку царску 
војску борила, с којом ме 6д данас, 
хвала добротаи Вашег Величанстива, нова 
драгоцјена веза сиаја. *) Исиуњен истао- 
вјетаним осјеКајима са мојијем народом 
и нстаом живом и искреном жељом, 
да моја иосјетаа код Вашег Величан- 
става успостаави најбоље односе и да 
доприпесг, да иријатаиљске везесацжре- 
вином Вашег Величанстава јоги чврш&е 
утаврди, изражавам најтоплије жеље 
за сроћу Вашег Величанства и Вашег 
Царског Дома, и молим Провиђењо, 
да излије све благослове на Ваша 
Величанства и на Ваше вјорне пода- 
нике. Подижем чашу у здравље 
Вашег Величанства, и у здравље Н>. 
В. Царице и Узвишене матере Ва- 
шега Величанства! Да живе Ваша 
Величанства!" Спомињући сре&но до- 
ба, кад се румуњска војска борила 
раме уз раме са руском војском, и 
изражавајући живу и искрену жељу 
своју и свог народа, да ова његова 
посјота још чврис&е утаврди пријатељ- 
ске везе са Русијом, Краљ Карло је 
опредјелио румуњску политику тако, 
да извјестни листови одсле неће мо- 
ћи називати Румуњску нредстражом 
тројнога савеза на Балкапу.

Шпањска, побјеђена, билајо прн 
нуЈјена да тражи мир, па ће тако 
бити принуђена да иристане и на 
услове мира, које тражи вашингтон- 
ска влада. Главни су услови аме- 
рички: независност Кубе под зашти- 
том Сједињенијех Држава; безусловно 
уступање Порторика, једног од Ла- 
дронскијех острва, и једне стапице 
за угљевње на Филипинама. О суд- 
бини Филипина још се не зна ништа, 
већ да се неће трећи њима кори- 
стити.

Посредовање између ратујућијех 
странака у добријем је рукама. Та 
је част припала Француској, по крви 
сродној Шпањској а по државном 
уређењу Сједињенијем Државама. 
IГетроградско „Н. Времја“ вели: „Да 
ће Шпањска морати купити мир врло 
великом цијеном, о томе нико не 
сумња. Мадридска влада може радити 
сацо, да облик уступака буде што 
мање тежи за иационални понос 
шпањсвога народа. Усљед тога ради- 
ће, може бити, да сачува нека, било

*) Власништво једае регименте.
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и привидпа врховна права пад фак- 
тички изгубљениЈем колоннјама, и 
особито иеће добровољно пристати 
на уступку Сједињенијем Државама 
Порторика, који острв тако топло 
желе у Вашингтону. Али би било за 
ПЗпањску опасно оклијевати. Сваки 
дан настављања рата без наде доводи 
Шпањску до таквог положаја, који 
може имати жалоснијех посљедица 
и за династају и за цио шпањски 
народ. Чим се брже вакључи већ 
неизбјежни мир, тијем ће бити боље 
за Мадридску владу, којој је то- 
лико потребито пријатељско учешће 
и добро расположење Јевропе.“

Док се воде преговори америчка 
војска заузимље Порторико. Стапо- 
вништво је радосно дочекује, а 
шпањска војска јој се уклања. Тако 
су сви изгледи, да ће се уклонити 
даљи заплети, који су се могли 
развити из овог рата.

| К Њ А 3 БИСМАРК.

Велика иросвијећена Њемачка сабира 
се у Фридрихсру да ода посљедњу погату 
земнијем остатцима најзаслужнијег свога 
сина, најввћег њемачког патриота, чију ће 
успомену благосиљати док међу људима буде 
родољубља, док буде свијести народносне.

Од почетка овога вијека учени Њем- 
ци развијају инсао о уједињењу њемачког 
народа, раздробљеног у мноштво држава и 
државица, растрованог партикуларизмом, 
силом којега један велики и просвијећени 
народ лежаше немоћан, готовијем оруђем 
и плијеном туђнјем.

Ото Бисмарк бно је онај Њемац, који 
је између толико династија још нз младо- 
сти уочио ону, ксја може да уједини Ње- 
мачку, — и онај који је увидио могућност 
тога уједињења, ца је упорно и ностојано 
радио на томе дјелу.

А пруеки Краљ Вилхелм опет између 
свијех великаша и ученијех Њемаца, још 
прије него је на престо дошао, схватио је 
Бисмарка, и с њим је радио и ујединио 
Њемачку, побјвдоносно довршивши велике 
крваве ратове противу Аустрије и Фран- 
цуске.

Што је Кавур био у Италији, то је 
био Бисмарк у Њемачкој, и оба као носи- 
оци великога начела народности, силом 
војега су они на рушевинама старе Јев- 
ропе почели подизати нову уједињава- 
јући поједине народе у једну цјелину, 
били су идеали и данашњег српског 
нараштаја.

Али на берлинском конгресу Бисмарк 
издаје опо свето начело, силом којега се 
његова отаџбина ујединила, на штету баш 
српскога народа.

Осим што је на берлинском конгресу 
погазио оно свето начело, Бисмарк се ту 
прославио великом неблагодариошћу према 
Русији. (Јнај дан кад се Краљ Вилхелм 
г.рогласио у Паризу Царем Њемачкијем, 
прву је дужност осјетио, да телеграфом 
изјави пред свијем свијетом руском Цару 
Александру II, да ирво Богу иа Њему има 
Оа захвали на толиком усијеху! А одма 
иза тога одвраћа Русији, која је у најве- 
ликодушнијем рату, што га свјетска исто- 
рија биљежи, толико жртвовала за слободу 
Балкана, нечовјечком благодарности, исто 
као што се показао неблагодаран великоме 
начелу народности.

Отада је свијет видио да у њему нема 
племенитости душе. Пошто је Француску 
поразио, а увриједивши Русију, смншљатрој- 
ни савез, да обезбиједи Њемачку, али иза ле- 
ђа својијех савезника опет еклапа тајну кон- 
венцију са Русијом. на штету својпјех са- 
везника, да спрнјечи савез између Руснје 
и Француске. Али му то није пошло за 
руком. и с тога морао је црнијем слутњама 
3 1КЛ0ПИТИ очи.........

Ничим ниједан народ није задужио. 
кко га није увриједио; ни према Италији 
ввје иекрен бпо, и ако је у еавезу с њом 
рат објавно Аустрији.

Он никакво право ннје признавао 
осим оног што из силе извире, и за то је 
уложио све силе Њемачке у мнлитаризам 
још невиђени, као јеметво силе Њзмачке; 
али је доживио да види у шпањско-америч* * 
ком рату, како може једиа држлва н без

милитаризма да побиједи мплитаризам друге, ј 
када противу ње [војује света мисао осло- 
бођења.

На сваки начин Бисмарк је био нај- ј 
виши Њемац нашега доба. То евједочи 
велика Њемачка. дјело његовог бистрог ; 
ума и његове жељезне енергије Да је у 
његовом срцу било справедљивости, да је 
вјеровао у моралну силу права, могао је 
учинити великога добра човјечанству у | 
опште, па се и наши благослови шћаху 
помијешатп са онијема њемачког народа на 
његовом гробу, као што се помијешаше са 
инглескијема на гробу Гладстонову.

Тако се дивимо његовоме генију, кла- 
њамо се његовом дјелу њемачког уједиње- 
ња, али наше срце не може учеетвовати у 
тузи њемачкога народа.

У идућем броју донијећемо главне 
биографске црте овог великог државника.

НОВА ПЈЕСМА.

До сада је важила у њемачкој ј 
политици на истоку она Бисмаркова 
изрека, да он не да за Балкан ни 
кости једног поморанског војника; ме- 
футијем њемачка јо политика разни- 
јем путовима освајала мало по мало 
земљиште у Цариграду и развијала 
своју трговину и колоннзацију по 
Малој Азији тако, да њенн успјеси по- 
чнњу задавати бригу руској штампн.

Него ево нам ЈБемачке и на 
Балкану. Биоградски „Одјек“ пре- 
води низ чланака од Карла Хрона 
под насловом „Најновија фаза нсто- 
чног пнтања.“ ГБемац, добро обавн- 
јоштени о нашајем приликама, у свом 
трећем чланку долази на разлнку 
германско-западњачке и словенско- 
источњачке културе, иа овако умију:

С тога што су оба ова културна раз- 
нитка са свим различита, они могу опстати 
мирољубиво један крај другога само у 
нацнонално одвојеним просторима. У про- 
тивном случају борба би била неизбјежна. 
борба, која би може бнти опег све из 
основа измијенила, као што је ееоба народа 
н крстоносии ратови. којн су евему човје- 
чијем развитку дали као.лравац хришчан- 
ско германску културу, мјесто првашње 
римско поганичке и доцније арапско-муха- 
меданеке културе. У том сазнању лежн за 
нас Њемце језгра источног проблема.

Руеија не тежп да насрпе на средњу 
Јевропу, наоружану од главе до пеге, шггн 
нма н каквог спољашњег цовода за то, 
докле има изгледа да прнсвоји себи у нај- 
бољем случају само неколико словенских 
племена, која су у току стољећа примили 
у себе већ много више „инднвидуалисти- 
чких“ културних елемената, иего шго може 
подннјети нивплпшући московнтнзам. Алн 
са свнм брукчије сшвар би стајала, кад бн 
се на Ђалканском иолуострву поднгла јсдна 
јака „велико сриска* држава, као дио 
московско културне зонс јер тнме бн Руснја 
добила импулс за стварне офанзпвне циљеве 
протнв „трулог Запада“ и да онда отпочне 
офанзпвну борбу против Германства са двпје 
етране. са нстока и са југа. Та борба 
развпјала бн се, за цијело, врло нолако н 
постепено, али при том нпак са оном 
жељсзном досљедношћу, којом су текле до 
сада све велнке цнвилпзационе борбе у 
свјетској историји. Као што је познато, нп 
једна од тих нромјена није стунила у жи- 
вот у један мах н као готова.

Најблнжн циљ те борбе бно бн у 
почетку само уједињење српског народа, 
алн тек у Сент-Андреји, сјеверно од Бу- 
димпеште, налазн се најсјевернија српска 
епнскопа резиденцнја. Доцније логнчно 
протужење бнло бп онда „Илпрство“ 
које су Хрватн пзмнскилн нрнје 65 
годнна, а то значн српско-хрватско-слове- 
начка заједница; нолитнчке асннрацнје 
Илнрства нду чак до Парндорфа код Брука 
иа ријеци Лнтвн и до насеобина хрватеких 
цигларскнх радннка код Лагерберга, који 
лежн у ројену онштине града Беча. Тиме 
бн шаљнва ријеч Метернихова. да Исток 
почиње код Штубентора *) постала једна 
озбиљна иетина. А иза Илирства прнкрнва 
се најзад „панславизам“, опшга словенско 
германска. племенска борба, којом се сад 
опет у Прагу неопрезно играју. Он не бн 
покуцао само на Штубентору у Бечу, него 
н на Бранденбуршку капију у Берлнну, н 
тпме би онда може бнти врло скоро хрн- 
шћанско-германску културу потнснуо за 
навијек један нов свјетеки нрннцпп. „сло- 
венско-нсточњачки“.

Јасно /е да њемач ко-националнн инте- 
рес најодлучннје забрањује, да се руске руке 
мијешају у сриско пнтање. Нека се Русија 

' намјестн по својој вољн. као у својој кући, 
у Бугарској, на Босфору, на Дарданелима.

*) Штубентор јс источии излаз из „унутрашше” 
варопш Беча.

па и у Грчкој. Ми Њемци немамо апсо- 1 
лутно нпкаквог узрока да је у томе спре- | 
чавамо, јер од отуд нема никакве нацио- 
налне везе са нашом културном сфером; 
а најмање имамо узрока надражаватн руског 
Џнна недопуштајући му слободан улаз у 
Средоземно Море, што је за њега једна 
животна потреба. Алн наша полнтика мнра 
не смије бпти полнтика слабости: исту 
уздржљивост, које се ми прндржавамо, 
морамо озбиљно и одлучно и од Русије 
захтијевати. Лини/а Тимок-Струма то је 
маш Рубикон. Не би имало смисла да још 
неко ври/еме слабошињски заваравамо сами 
Свби и омаловажавамо неминовне иосл>едице 
ирвог руског офанизованог корака на сриску 
землу. Илн ћемо зар у одлучну борбу 
загазнтн тек онда, кад за сад још доста 
магловито „Илнрство“ н онај много магло- 
витнјн ианславнзам добнју јасну и одре- 
ђену форму ? Ми не смијемо борбу тражити, 
алн ако нам ју натуре. ми морамо у њу 
загазити прије но што буде прекасно. С 
тога се Русаја мора иосшавити иред ал- 
тиернативу: или да наш Рубикон у свима 
ирнликама строго респектује, или иак да 
рачуна са једном јевроиском коалици/ом, 
ко ја би се иростирала од Финске до Црнога 
Лора и била ријешена да иостави дефини- 
тивну гранпцу између Јевроие и — Азијс. 
Мнр Јевропе неби онда внше зависио од 
милости Русије. Тиме би ми онда добили 
н могућност. да се обрачунамо с Инглеском.

Имајући то на уму, јавно мишљење 
средње Јевропе мораће се навикнути на 
то. да источно питање посматра више него 
до сад са реално-политичког гледишта. а 
да антитурске сентименталности баци у 
запећак, јер им је тамо мјесто већ одавно. 
Клице западњачког културног живота мо- 
жемо ми са изгледом на успјех сијати код 
хришћанскнх источних народа, нарочито 
код Срба, чије земље улазе у нашу кул- 
таурну зону, али ми бисмо могли сијати те 
клице симо дошле, док на Балканском 
иолуосшрву влада Турска, која умире, 'а 
нс Русија, која се подиже. А растројена, 
без циља и сметењачка нсточна политика 
Аустро-Угарске пустила је да за мннулнх 
65 година порасте тамо толикн коров, да 
ћемо морати десетнне годнна чупатн га и 
тек онда ће наше културне тежње моћн 
коначно успјети. Толико времена ми мо- 
рамо подржаватп оцстанак Турске у своме 
сопственом ннтерееу. II са општег човје- 
чанског гледигата можемо то да чннимо, 
јер просто ннје истина да руски сељаци 
живе боље него турскн кметови. Манимо 
се. дакле, дадиљскнх прича, које. су доста 
дуго замрснвале источно питање и довели 
га најзад на једну тачку, гдје средња 
'звропа внди да Јв прнморана браннти 
свој онстанак од руске необуздане н су- 
више бујне снаге, мјесто да побољшава 
опстанак хрншћанских народа на Балкану. 
Турска је као н Шведска постала сад за 
нас један фактор одбране од Русије, јер 
се московитнзам не може дозвати паметн 
док се не увјери, да он може прије до- 
живјети обновљење шведске влаетн у Фин- 
ској, обновљење Пољске, уједињење Беса- 
рабнје с Румунијом и обновљење татарског 
канства на Крнму, него московску Белику 
Србију на јужној границн Аустро-Угарске.

Истина је да јо Њвмачка без 
нједиог метка иегдје на Китајској 

I пустој обали заузола јуначки Кјао- 
чау, алп већ и са Филипина ваља 
да се повлачи њено бродовље пра- 
знијох шака!

А камо лн ударити границу на 
Тимок и Струму, нначе — између 
Јевроне и Азије!

Ош гриво, туфе је мливо!

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Црква св. Илије у Мркојевићима )
У Мркојевићима ностојало је више од 30 
цркава, од јкојих ее и данас рушевине 
налазе, само су трн до данашњег времена 
остале, у којнјема се но једаниут на години 
служи: у Мнкулићпма. на Чоку н Шкурти. 
Све су три црквнце иосвећене св. Ннколи. 
Готово — за вријеме — док су Мркојевићн 
православне вјере били, имало је свако 
браство н своју засебну црквнцу, посвећену 
ономе евецу, кога је то браство, као своје

I крсно име *— по старом српском обичају. и 
придржавало; а свнјема укупно — у потоње 
врнјеме саборна црква бнла је ова, која се 
налази на доста узвишеном брду Радомиру
— внше Вељег-села — среднне племена,
— одакле ее да вндијети готово све 'племе. 
Преко племена на заиаднот странн Јадран-

' ско море, а на југу брдо Можура; на југо- 
нстоку рпјека Међурјеч, која је граница 
између Црне Горе н Туреке: даље готово 
нстнјем нравцем језера: Шас и Зогај. и 
дио улцињског поља: а преко овијех ријека 
Бојана. која од близу језера Шаса равнн- 
цама крнвудајући на подобнју змнје к 
мору, биљежн граннцу с Турском; преко 
рнјеке внде се поља и јужне Арбанашке 
планнне.

Црква св. Илије није била срушена.
| еамо по један ред камења унаоколо, и при 
I уласку пао колпко један квадратнн метар

свода. У облику је лађе. дуга (изнутра) до 
проскомидије 7-04 м.; широка 4’94 м. Свод 
је од сиге. Зидана је по најстаријем стнлу, 
што свједоче три врло узана прозорчића, 
један на олтару, а два на ребру цркве са 
сјеверне стране, и врло узана врата, висока 
1-75 м. широка 0’65 м.

Звоннк од 3 звона трошан, зуб времена 
порушио мали звоник с врха. У наоколо 
цркве по авлнји, — на равннни, ^ђе је сад 
израсла честа јасенова гора — налази се 
велико гробље. Међу јасенима жив је и 
један стародревни дуб, који „ма њешто 
внше од метра у пречнику. Бнло их је 
јошт трн толика па нспосијецани. Под 
овим дубовнма. којп су бнли с десне стране 
цркве орнла се српска пјесма и развијала 
српска мисао; а испод нстих поп Којица х) 
и поп Марко клели и у кам затуцали кад 
им се етадо поче колебати, н прелазитн у 
мухамеданску вјеру.

Што је морало бити од звона, утвари, 
кад су, куд и како однешени; што се је 
догодило од каквнх споменика, п како је 
народ прелазио у мухамеданс.тво, гомилама 
или постепено, то ни Јастребов — бивши 
руски консуо у Скадру. не спомиње у 
потоњем дијелу од 1886 год. „Обичаји н 
пјесми турских србовЂ." Пок. Јастребов у 
томе дијелу каже како: „Мркојевнћи му- 
хамеданци сваке годпне о духовима износе 
крст Краља Владимнра — који се међу 
њима иалази — на Румију, п пјевају. „Крст 
се носи Бог се моли Господн помилуј".*)

У првом свом дијелу чувени рускп 
консул п по српство заслужни књнжевннк, 
биће описао у њеколико Мркојевиће, погато 
је пок. Митар Пламенац. бпвши црногорски 
заступнпк прн Отоманској Порти. знао за 
то дјело 1881. г.. кад је исте године у 
евојим путничкнм бнљегакама од 3 дана 
кратко опнсао Мркојевиће, коју је биљешку 
посље његове смрти 1894 у „Просвјети“ 
св. VII изнио г. Ровннски. 0 црквн св. 
Илије тамо стоји:

„У њој нађох вуне, што су доноснли 
завјет, п при зиду огорелине од свнјећа, и 
то од свнјећа овогодишњнх. Под црквом 
•водица; на њу ко умије очи у неђељу 
прије сунца, — оздравнтн ће. Ово се чпни 
и дан данас. Црква зидом је сва здрава, 
само што су нзвише вратп нзвађене неке 
плоче. Те су плоче по свој нрнлицп биле 
написане. Оне су извађене недавно, па то 
може бити да је работа увиђавности ау- 
стрнјскнјех агената. Волат од цркве јошг 
се држи, само је мало проваљен внше 
врата. У њу нмадвије плоче са натпнсом:2) 
1. „сија плоча Милоша Жуђелија“, и 2. 
„снја плоча Новака Игњат(-)внка.

„Поп Павић нашао је нсто тамо један 
гроб, на којем је читао да је укопан поп 
Марко Мнлошевнћ 3) и била је забиљежена 
година од прилике 1700., алн те плоче 
данас нема.“

У овој црквн сваке годнне редовно — 
у турско доба — носилн су се крсти нз 
Бара на Илиндан. Укннуто је мало пред 
потоњнм ратом — назад 24 г. На сјеверној 
странн ове цркве, налазн се на једном 
брду — спрам ове — пет минута далеко 
црквица св. Никола, за коју се прнча да 
је за једну ноћ саградио Никола Дапчевнћ, 
пред којом је и укопан. И збнља нема до 
једног гроба пред овом црквицом. А потомци 
Николе Дапчевића, мухамеданцн већ, којн 
се и данас Дапчевићима презивају, најбоље 
је браство у Мркојевнћима.

Односно старина зна се да је Ска- 
дарски паша на молбу пок. Јастребова слао 
заптије у Мркојевнће, који су одни- 
јели многе старине. Из куће Поповића 
из Равна — од које су вазда попови били 
— прнча се, да је на силу много крстова, 
еванђеља, одежда, црквених књига и т. д. 
које су Поповићн као светињу чували. и 
„епрестано пред овим утварнма палили 
кандиоце. А домаћин кутњи при томе имао 
је обучај један пут на години, цнјеле књиге 
прелистати. И Крилову је тијем начнном 
доота ношено. По томе рачунам да у руеком 
консулату у Скадру би се нашло нових 
иодатака одноено Мркојевнћа. Јер усмена 
предања постепено исчезавају, и нико се 
не усуђива. нн оно што здраво зна, да 
приповиједа. или приповиједају но скраћено 
и изврнуто. л. Јововнк.

■) Иои Којица Количић из Мвђурјеча (и данас 
та кућа постоји) каже се да је љекоје иа љегове 
куће донијело кабруч на нову — прву — џамнју, 
који кабруч и данас постоји. Мухамеданци веле: да 
га је сам пон донио говорећи : „ко ана, треба ће та 
цамија њекоме од мојих!“ Сигурно увидидио да све 
листом нрелази, а у српство изгубљена нада. Л. Ј.

*) Тај обичај н данас врши околни иарод без 
разлике вјере. као што је бивало о томе дописа у 
нашем листу скоро сваке године. У.

Ј) И данас се ове двије плоче налазе у цркви 
са истим нагписима. Л. Ј.

Поп Милошевић био је иа Вељег-Села ив 
мјеста ђе се данас браство Луње налази. Било је 
богато браство Милошевића, вбог чега је поп Марко 
и у цркви сахрањен био, снгурно вбог њеких особитнх 
прихога цркви, а и ваелуга А ако је на његовој 
гробнвци била година 1Г00. то он није био савреме- 
ник попа Количића, јер најстарија џамија у Мркоје- 
вићима, звана лВел>а Џамија“ по казивању садањег 
хоџе исте џамије, и турског писма на њој, ночела 
Се је зидати 1752. назад 146. г. дакле ва вријеие 
митроиолита црвогорских: Саве и Василнја. Од Ми- 
лошевића није ннко данас. Потоње је чељаде нз те 
куће — одива — удата за Скорњаном у Лхесковцу, 
која је и данас жива. Љгсковац, Међурјеч и Кали- 
мани три су Мркојевићска села од 50 кућа, која је 
ријека Међурјеч бацила у турску. И ова три села, 
српски говоре (дал.е влада арбанашки говор.) Оии су 
спадали и бројили се под барјак „Мрковска“. Л. <•.



(Јубилеј Пере Добриновића.) Ново- 
садекп „Браник“ пише: „Прекјуче. у сри- 
једу, прослављена је у нагаем народном по- 
зоришту двадесетпедесетогодишњица глу- 
мовања изврсног члана народног позоришта 
Нере Добриновића. Тог вечера играо се 
„Нов комад“. у којем је Добриновић бли- 
рилао са својом улогом. Играо се изврсно. 
и мило је било видјети глумца на висинп 
своје моћн и вјештине, гдје слави дваде- 
сетпетогодишњицу свог напорног. савјесног 
и марљивог рада. Посље представе дигла 
се завјеса и ми видјесмо ону исту лијепу 
сцену, као нри опроштајном вечеру Драге 
Ружићке. предеједник дружине сриског 
народног позоришта др. Лаза Станојевић 
у лијепом говору поздравио је јубилара и 
предао му је у име централне ргозоринше 
управе ловоров вијенац од сребра. Добри- 
новић је топлим ријечима захвалио. Затим 
му је А. Хаџић предао лијеп дар у име 
Срба и Српкиља Иовоеадкиња и сребрни 
ловор вијенац у нме Српкиња Бечкеречкпња. 
Затим је г. Тодор Сарајлић. подбнлежник 
варошн Суботице, у име Српкнња Субоги- 
чкиња предао Добриновнћу внјенац од прн- 
родног цвијећа, а члан позоришта А. 
Лукић у нме чланова нозорншне дружине 
сребрни ловоров вијенац. Добриновнћ се 
свима тоило захвално. Тиме је завршена 
ова дивна евечаност и публнка је одала 
заслужено нризнање заслужноме н ври- 
једноме глумцу. Перн Добрпновићу, који 
је био увијек ирави украс нашег позори- 
шта и може млађаним члановима иослу- 
жити као углед. Пмамо још да споменемо, 
да се Нови Сад н овом прнликом истакао 
са својим великим даром. Зато смо захва- 
лнн госпођи Катици Новићки п г. Давпду 
'Иурчићу, овдашњсм трговцу, који су купили 
прилогс и лијепу своту скупили, да се 
може учиннти ноклон и Добриновићу н 
Лукићу. Пскрена пм хвала на томе! Пу- 
блика се, која је бпла свједок ове свечано- 
сти. задовољна разншла кућама.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 24 јул д
(За дочек Н». К. В. Књаза Бугар- 

скога.) Кићење вароши за дочек Њ. К. В. 
Књаза бугарскога довршује се. На уласку , 
у Иванбегову улицу ноднгнута је велнчан- 
ствена триумфална каипја у готском стн- 
лу. С двора на капији чнта се натпис: 
Жиаио Књаз Фердннанд I. — Добро нам 
дошао! — изнутра: Живјело српско-бугарско \ 
браство! Од капије до Двора, на до мана- 
етира, и од новога Дворца главном улн- 
цом до Обнлпћсве пољане пред војнички- 
јем станом, нобијени су дирецп, увијени 
ловориком, о којијема висе лаворови фе- 
стони. Дирецн су пскићени заставама црно- 
горскијем п бугарскнјем н монограмнма: 
„Ф. 1.“ и „Н. 1.“ — У недјељу је дошао 
из Оцнња Високопреосвештени г. Митро- 
полнт Хаџн-Сава, којн ће заступатп отсу- 
тног Високопреосвештеног Митрополита г. 
Митрофана. Дошли су два батаљона 
редовне војске. Такођер долазн иарода нз 
унутрашњостп.

(Личне вијести) Приспјелп су на 
Цетиње: г. Михановић, аустро-угарски ген. 
консуо у Боназајеру, познатп наш родољуб 
и власннк бродовља; г. Јован Сундечић, 
почасни Секретар Њ. В. Госпедара, и г. ; 
др. Балдаћн, познатн наш пријатељ и бо- 
таничар, који је имао част да буде прим- 
љен у приватној аудијенцији од Њ. В. 
Госиодара.

I Литографске слике.) Госп. Циглер, 
који од неколико година међу нама ради 
на сликарству, израдио је и издао лнто- 
графске слнке Њиховнјех Височанстава 
Господара п Насљедника, п продају се у 
трговнни браће Спаеића. Слике су добро 
погођене и лнјепо израђене.

ФРИДРИФСРУЕ, 19 јула. — } 
Бисмарк је умро прошло ноћи.

ПЕТРОГРАД, 19 јула. — На 
гала-динеу Цар и Краљ Румуњски 
измијенили су топле здравице. (лКор. 
Биро“ не каже садржину здравнца, док 
не нрестаје извјештавати нас о Золи и 
компанији ! У.)

БћРГЕН, (Норвешка), 20 јула. 
— Цар Вилхелм дубоко потресен 
вијешћу да је Бисмарк умро, наре- 
дно је одма повратак у Њемачку.

ПЕТРОГРАД, 20 јула. — Ру- 
муњски Краљ и Насљедник отпуто- 
вали су у Москву.

ХАМБУРГ, 20 јула. — У нетак 
је здрављо Бизмарково задовољавало, 
У суботу је читао листове, говорио 
•о иолитици и јео. Послије нодна 
осјетио се слабији, често јо свијест ј

губио. Умро је лако, окружен ције- 
лом породпцом. Оахраниће се но 
његовој зкељн \ башти до његовог 
дворца.

БЕРЛИН, 21 јула. — Цар Вил- 
хелм у депеши Херберту сину Бпс- 
маркову нзразио је жељу да се по- 
којннк сахранп у Берлину о њего- 
вом трошку. Цар је наредио корогу 
десет дана. Хохенлое је приспио у 
Фридрихсру, да нзјави сажаљење н 
да положи вијенац. Из све Шемачке 
стпжу депеше сажаљења од Влада- ■ 
лаца, државника и влада. Сјутра ће 
бити опојено тнјело Бнсмарково у 
дворцу Фридрихсру, гдје ће остати, 
док буде готов маузолеј, од прили- 
ке до почетка октобра.

КИЛ, 21 јула. — П,ар Вилхелм 
је стнго и одма пде у Фридрихсру, 
по свиј прнлпци са Царицом, која 
је обуставила пут у Кобург.

РИМ, 21 јула. — Укинуто је 
обсадно стање V Кому и Специји. 

ФРИДРИХСРУ, ‘ 22 јула. —
1 (ар и Царица остали су цијелу 
уру код мртвог Бисмарка, и поло- 
жплп дивне вијенце.

БЕРЛИН, 23 јула. — Изван- 
редио издање званично доноси наред- 
бу I (арову Хохонлоу, која изјављује 
једнодушну жалост, дивл.ење н при- 
знање народно Бисмарку.

БЕРЛИН, 24 јула. — На све- 
чаиој задушннци, коју је Цар наре- 
дио за Бисмарка, били су Цар, 
Царица, Књажеви, велнкодостојници, 
представници федеративнијех држа- 
ва. Депутацнја саборска положнла 
је внјонац у Фридрпхсру и изрази- 
ла сажаљење породици.

ШПАЊСКО - АМЕРИЧКИ РАТ.

КИВЕСТ, 20 јула. — Једиа 
амерпчка канонијера уљегла је у ј 
луку Гибаре, коју су американци 
заузели.

ПАРИЗ, 21 јула. — „Тан“ до- 
носи из Мадрида да се држи, да ће 
влада прнмити главне услове мпра. 
Амерпка ће, ток ПГпањска офици- 
јално иристане, обуставити непри- 
јатељства. Држање Агвнналда узне- 
мирујо обје владе.

‘ ВА1НИНГТОН, 22 јула. — Тек 
Шиањска прнмн услово мира, Ма- 
кннлеј ће сазватн нзванредно засје- 
дање конгреса, да се иримп закои о 
издржавању активне војске 100000 
на Куби, Филипинама и Порторику.

1БУЈОРК, 22 јула. — Амери- 
канци су заузели Жуаидиац и Ко-
амо (на Порторику).

ЊУЈОРК, 23 јула. — Амерп-
канцп су заузели Гујаму и Арајо 
(на Порторику).

ВАШИНГТОН, 23 јула. — Ма- 
кинлеј је иримио официозну котифи- 
кацију о пристајању Шпањско на 
услове мира, и чека официјални 
одговор свакн час.

ВАШИНГТОН, 24 јула. — У 
суботу чока се коначни одговор 
Шпањске. По лнстовима непрнја- 
тељства ће се обуставпти концем 
седмице.

ПОРТОРИКО, 24 јула. — Пу- 
ковник Санмартпно стријељан јо што 
је напустио Понце с војском без 
битке. Потпуковник се сам убио с 
истог узрока.

О Б Ј А Б А.

С којом се позивају сви повјерп- 
тољп Анта 'Берфииа Лукића овдаш- 
њег стаиовцика, овдјо н са страие 
да се нријаве овом суду, са чистим 
рачунима од данас до 15. Августа 
о. г. Ко се не иријави до одре^ено1л 
рока, изгубити ћо ираво удиоништво 
у оне новцо, којп се буду дијолили, 
повјорнтољпма од презадуженог има- 
ња реченог Анта.

Број 5.
Аар, 2 јула 1898
(3—3) Управа Варошп Бара.

ОБЈАВА.

Овијем со нзносе на јавну про- 
дају од данас до 1 августа ове го- 
дипе, двије куће иоземљуше у овој 
варошн Бута Мемовића овдашњег 
становннка, за пзмир његовнх дугова, 
које постоје: једна на кантун улнце ■ 
Иван-Бегове, а друга до нсте са ! 
једном авлнјом; прва со састојн пз ; 
5 сухота, дугачка је 13 метара а 
широка 6 метара и 50 центм. са зи- ! 
довима, а друга из 4 сухоте, дугачка ' 
је 11 метара, а широка 7 метара са ј 
зидовнма. Граничи са кућом Зека > 
Прелова Иванишевића п кућом Апта 1 
Косића.

Ко бп речоне двпје куће желно 
куиити нека се пријави 1 августа 
ове год. у овој управи, којога ће со 
дана датп поиудиоцу највише цнјено.

Цвтиње, 5 јуна 1898.
Број 1097.

Управа вароши Цетиња.
(4-4)

0 Б Ј А В А.

Овнм се износи на јавном иикан- 
ту двокатна кућа Бута Мемовића, 
која постоји у Старој вароши са 
обором п зградом која истој припа- 
да ; а тако псто и пола млина нала- 
зећег со на Рибпицн — за измир 
његових дугова.

Ко би желио куппти поменуто 
пмањо —- тај иек се пријави нотпн- 
сатој Управи 14 августа ово год. фо 
ће се речоно имањо потписати тога 
даиа попудиоцу највише цијене.

Број 827.
Подгорица, 13 јула. 1898.

Заступннк управнтеља вароши
Стеван Раичковић.

(1—3)

Добила је велику колицину разне робе, 
каквоћом, од нзјбоље врсте, из првих фабрика 
у иностранство, и продаје ио знатно јевтшшјој 
и утврђеиој цијени.

Молим поштовану публику за нгго вишу 
посјету. — Услуга брза и тачпа.

Цетаињс, 17. Јула 1898.

ЦрЕПОРУЧУ.ЈУ аи СЕ, СД ОСОБИТИМ ПрПЈТрВДЊЕМ

НИКОЛА ГЈ, МАТАН0ВИЋ.

0 Б Ј А В А.

Овим се пзносе на јавном инкан- 
ту двпје бутиге Неша Мпћова Зе- 
ћанина, које постоје у Миркову 
Варош, у тако званој „Књаза Ннко- 
ле улнцу,“ блпзу главне пјаце.

Ко бп жолио купптн номенуте 
двнјо бутпге — тај нока се пријави 
иотписатој Управн 18 августа ове 
годнно, фе ће се тога дана речене 
двијо бутиге нотппсатп понудиоцу 
највишо цијене.

Број 877.
Подгорица, 21 јула 1898.

Заступник уиравитсља вароши
(1—3) Ст. Раичковик

0 Б Ј А В А.

Ко је рад имати добру
шива&у машину да плаћање 
ие осјети, иек се пријави у мо- 
ју радњу усмепо или писмено.

Заступник оригнпал Сингер 
Мпшина за Црну Гору.

Цвтиње, 24 Јула 1898.

Ристо Рундо
(1—5) обућар.

О Г Л А С.

6ВАМПН0ТЕ1.МАТ10МА1..
II ггеп, II., ТаћогаЈгавзе 18.

Од вазда на гласу Хотел за фамилије, 
на ново уређен. — 200 соба по 1 фор. а 
вр., у коме се не рачуна нп нослуга ни 
освјетљењс. — Купатила. ц. кр. брзојавни 
уред п штацнја тслефона у кући. Удобан 
намјсштај за посјетиоце јубиларне из- 
ложбе Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. Жељезнице н парннх лађа 
приетанпште у непосредној блпзинн. Веза 
транваја н омннбуса пз куће на све стране.

Изврсна рестаурација.
Особе бпвају дигнуте на горње бојеве 

помоћу машнна.

(11—16) Р. М. Мауег, Веаћгег.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штаиаарија. У К. Ц. Државној Шгампарији.


